3agaHue 6 no ElM9/
Xnmmnsa/

XNMUYECKME CBOUCTBA MPOCTbIX METASNOB,
HemMeTasirioB U OKCUO0B



XNMmnyeckme cBomcTea MertarnsioB

* B XMMUY€eCKMNX peakumsax MeTanbl NPosiBNSAKOT TONbKO
BOCCTaHOBUTENbHbIE CBOMNCTBA, T.€. UX aTOMbl OTAAIOT
SNEeKTPOHbI, 0bpa3sys B pesdynbsrare NofioKUTENbHbIE NOHbI



1. BsaumogeuncTByOT C HeMeTannamu:

* a) Kncnopoaom (c obpazoBaHMemM OKCNAOB)
4L + O2 = 2Li20
2Ca + 02=2Ca0

ObpaTtu BHMMaHUE: NMpu B3anMoOeENCTBUN HATpuUs — obpasyeTtca
nepokcua, Kanus - Hagnepokecua

2Na + 02 = Na202, K+ O2 = KO2

d OKCUAbI NMNOJ1y4HaroT npoKarinuBaHMeM nepokcnaa Cc
cooTBETCTBYROLLNMAU METAJIJTIOM:

2Na + Na202 = 2Na20



« XXeneso, UnHK, Megb 1 gpyrne MeHee akTUBHble MeTansbl
MEeAJIEHHO OKUCTISAIOTCA Ha BO34YXE M aKTUBHO NPU HarpeBaHUM.

3Fe + 202 = Fe304 (CMecCb ABYX okcuaoB: FeO U Fe20:s3)
2/n+ 02=27n0
2Cu + O2 = 2Cu0O

30S10TO U NN1AaTUHOBbLIE METas bl HE OKUCNAKTCSA KNcrnopoaom
BO34YyXa HIN MNP KakKnX YCJTOBNAX



0) Bogopoaom (c obpasoBaHUEM
rmapuaos)

e 2Na + H2 = 2NaH
e Ca+ H2=_CaH2



B) XriopoM (¢ obpasoBaHMUeM XJ10pnUa0B)

e 2K + Cl2 = 2KCl
* Mg + Cl2 = MgCl2
* 2Al + 3Cl2 =2AICl3

O6paTn BHMMaHWe: Npu B3aMMoLencTBmn xernesa obpasyerco
xnopug xxeneasa (lll):
2Fe + 3Cl2= 2FeCls



r) cepou (c obpasoBaHuem cynbdunaos)

*2Na + S = NaxS
* Hg + S = HgS
e 2Al + 3S = Al2S3

Obpatn BHMMaHUE: NpU B3aMMOOENCTBUU XKenesa obpasyeTca cynbdua
Xeneaa (I1):
Fe +S=FeS



1) a30ToM (C obpasoBaHNEM HUTPUOOB)

* 6K + N2 = 2K3N
*3Mg + N2= Mg3N2
e 2Al + N2 = 2AIN



2. B3anmogenctByoT CO CIOXKHbIMW
BeLlecTBaMu: (Mcnonb3oBaTtb paa

bekeToBa)
*Li, K, Ba, Ca, Na, Mg, Al, Mn, Zn, Cr, Fe, Co, Ni, Sn, Pb, (H2), Cu, Hg, Ag, Au, Pt

a) BoOou

MeTannbl, pacnonoXeHHble B psiay A0 MarHus, npw
OObIYHbIX

YCITOBUSIX BbITECHAIOT BOAOPOA U3 BOAbI,

obpasys pacTBOPUMbIE OCHOBaHUSA — LLIEMNOYMN.

2Na + 2H20 = 2NaOH + H21

Ba + H.0 = Ba(OH) 2 + H21



* MarHmm B3aMmogencTByeT C BOAOW MPU KUNAYEHUMN.

Mg + 2H20 = Mg(OH) 2 + H27

* ANIOMUHNW NMPU yOarneHnm oKkCMaHoU nreHkKn bypHo pearmpyer c
BOOOMW.

2Al + 6H20 = 2AI(OH) 3 + 3H27

OcTanbHble MeTanmnbl, CToALWME B pAAY A0 Bogopoaa, npu
ornpegesieHHbIX YCITOBUNAX TOXE MOTYT BCTYIMNaTb B pE€aKUAIO C BO,EI,O|7|
C BblAeneHnemM sogopoaa n obpasoBaHnemM OKCUAOB.

3Fe + 4H20 = Fe304 + 4H21



0) pacTBOpamMun KUCIOT

MeTannbl, cTodwune B pAay 40 MarH1Uga M akTUBHO pearnpyrouine c
BOOOW, HE UCMNOMb3YIOT ANA NPoBeAeHNA TakKnUX peakuun

Mg + 2HCI = MgCI2 + H21
ObpaTtn BHMMaHue: 0bpasyroTCcsa Conu AByXBaneHTHOro Xenesa.
Fe + H2SO4(pa3b.) = FeSO4 + H21

MeTannbl, cTodwune B pAay nocrie Bogopoaa, HE BbiTeCcHANOT
BOOOpOA.



B) pacTBOpaMu COJ1EN

* MPaBUNo:

KaxxabI MeTann BbITECHAET N3 pacTBOPOB Corlen apyrue
MeTannbl, pacrnonoXeHHble B pAAY NpaBee HEro, U caMm MOXET
ObITb BbITECHEH METAarIaMmm, pacriofio)KeHHbIMU FIEBEE HETO.

Cu + HgCl2 = Hg + CuCl:
Fe + CuSOa = FeSOs + Cu

3arnomMHUTL!!! Kak n B cnyyae ¢ pactBopamu KACIIOT,
obpa3oBaHMe HePaCTBOPMMOW COSMN NPENATCTBYET
NPOTEKAHMIO peaKLnH.



) pacTBOpaMU LLIENOYEN

* B3amogeuncTByOT MeTansbl, rMapokcuabl KOTOPbIX
aM@OTEPHbI.

Zn + 2NaOH + 2H20 = Na2 [Zn(OH) 4] + H21
2Al + 2KOH + 6H20 = 2K[AI(OH) 4] + 3H21



[) C OpraHM4eckmmmn BeLlecTtBamm

* llleno4Hble meTannbl co cnuptTamMmu  eHonoM.
* 2C2Hs0H + 2Na = 2C2HsONa + H21
* 2CeHs0OH + 2Na = 2CeHsONa + H21

CH2CI-CH2-CH2Cl + Zn = C3He+ ZnCl2
LMKronponaH
Peakuusa Bropua
2CH2Cl + 2Na = C2He+ 2NaCl
9TaH



HemeTtannbl

*At,B, Te, H, As, I, Si, P, Se,C, S, Br,Cl, N, O, F
ANIeKTPOOTPULLIATENBHOCTL BO3pacTaeT 1 YCUNmMBarTCS
OKUCInTenbHble CBOUCTBA.

» 1. OKMcnnTernbHble CBOUCTBA

a) B peakumax c metannamm (Metannbl Bcerga BOCCTaHOBUTENNN)
2Na + S = NazS (cynbdua HaTpug)

3Mg + N2 = MgsN2 (HUTpMA MmarHms)



0) B peakuusix c HemeTtannamu( cMoTpu psig
9NEKTPOOTPULLIATENIBHOCTH)
At,B,Te,H, As, I,Si,P,Se,C,S,Br,CI,N, O, F

* 2P + 5S = P2Ss (cynbdug goocdopa V)

*H2 +S =H>2S
eH> + Cl2 = 2HCI
*3H2 + N2 = 2NH3



B) B peaKkUusaX C HEKOTOPbIMU CITIOXHbIMU
BELLEeCTBaAMU

* OKMUCNTENb — KUCIOoPOoM, peakunn ropeHns
*CHa4+202=C0O2+ 2H20

* 2502 + 02 = 2503

« OKMCnUTEnb — XNop

e 2FeCl2 + Cl2= 2FeCls

e 2Kl + Cl2 = 2KCI + |2

* CH4 + Cl2 = CH3sCl + HC

* CH2=CH2+ Br2 = CH2Br-CH2Br



2. BoccTaHoBUTENbHbIE CBOMUCTBA

*a) B peakuymnax c topom

*S+3F2 =SF6

*H2 + F2 = 2HF

*Si+ 2F2 =SiF4

*0) B peakuyusx ¢ KUCnopoaom (Kkpome dpropa)
*S+ 02 =502

*N2 +02=2NO

*4P + 502 = 2P205

*C+02=C02



B) B peakundx co CJI10XKHbIM BELWLECTBAMUW —
OKUCTTUTETTAMN

*H2 + CuO =Cu + H20
6P + 5KCIO3 = 5KCI + 3P20s
*C+4HNO3=C0O2 +4N0O2 + 2H20

* H2C=0 + H2 = CH30H



3. Peakuum gncnponopLumoHMpoBaHnS: OOVH W
TOT XK€ HEMETan ABNAETCA N OKUCIIUTENEM U

BOCCTAHOBUTEJIEM
* Cl2+ H20 = HCI + HCIO

* 3Cl2 + 6KOH = 5KCI + KCIO3 + 3H20



Okcunabl: Knaccmdukauns, NosTiy4YeHmne u

XMnyeckme cBoucTBa

OKCHUABI - 3TO CJIOXKHBIE BEIECTBA, COCTOAIIINE U3 ABYX 3JIEMEHTOB, O/ITMH U3
KOTOPBIX KHCJIOPOA CO CTCIICHBIO OKUCJICHHUA -2

CoJsieo6pasywiiue OKCH /bl

v

OcHOBHbIE OKCHU/IbI:
06pasyoT MeTaJlJIbl CO
CT. OKUCJIeHUs +1 u +2.

Ucxiaroyenusa: BeO, ZnO,
S$Sn0, PbO -
amdoTepHbIe.
Hanpumep: Ca0, CuO

N

V4

KucioTHbIE OKCH/IBI:
06pa3yT HeMeTa/LJIbI
¥ MeTaJLJIblI CO CT.

OKHCJIeHUS +5, +6 u +7.

Hanpumep: W03, Cl1,0

AMmdoTepHbBIE OKCHABI -
06pasyoT MeTaJLJIbl CO CT. OKHC/IeHus +3 (kpome

oxkcuaa La,03) u +4. Y yeTbipe MeTal1a CO CT. OK-HS +2:

BeO0, ZnO, Sn0O, PbO. Hanpumep: Mn0,, Fe,03

Hecosieo6pasymwomue

U

Tpu okcuza: CO, NO, N,O

JIBoliHBIE WU coJieo0pa3Hbie
OKCH/IbI — 3TO OKCHU/IbI OJTHOTO
3JIEMEHTA C pa3HbIMH CTEeNEeHIMH

oxkucaeHusa. Hanmpumep: Fe;0, =
FeO-Fe203



[lony4yeHue okcuaoB

1. BsanmoageuncTtame npocTbiX BELLECTB C KNCNOPOAOM:
e 1.1. OKmucneHune meTtaros:
e AAl + 302 — 2AI1203

e MeTansbl C NepeMeHHON CTENEeHb0 OKUCIIEHUS OKUCIAIOTCS
KUCNOPOAOM

* BO3yXa, KaK NpaBuno, Ao NPOMEXYTOYHOM CTENEeHN OKUCNEHUS (+3):
*4Fe + 302 — 2Fe203
*4Cr + 302— 2Cr20s3

 XKene3o Takxke ropnt ¢ 0bpasoBaHNEM Xene3HoM oKarnHbl — oKcuaa
xenesa (I1, 1):

*3Fe + 202 — Fe30a4



1.2. OKMcneHme nNPocCTbIX BELLLECTB-
HEMETaNMNoB..

* 4P + 502(136.) — 2P20s
4P + 302(Hen.) — 2P20s3
* /AIcknto4eHuns

*S+ 02— SO2

* N2+ 02=2NO

e 3aNOMHM

* He okncnsaerca kmcnopogom gtop F2 (cam oTop OKUCIAET KUcnopoa).
He B3anMoOencTByoT C

* KNCINTOPOOOM MNpo4me ranorensl (xrnop Cl2, 6pom 1 Ap.), NHEPTHLIE ras3bl
(rennn He, HEOH, aproH, KPUMNTOH).



2. OKncneHue CrioXKHbiX BELLECTB (OMHAPHbIX
coegnHeHun): cynbduaos, rmapuaos,
dbocmMaoB U T.A4.

*4FeS2+ 1102 — 2Fe203 + 8502

 2H2S + 302(136.) — 2H20 + 250>

e 2H2S + O2(Hen.) — 2H20 + 2S

*4ANHs3 + 302 —»2N2+ 6H20

*4NHs3 + 502 — 4NO + 6H20( ¢ KaTann3aTopom)



3. PasnoxeHue rmapoKcuaos.

* H2CO3 — H20 + CO2

* H2SO3 — H20 + SO2

* NH20H — NHs + H20
* 2AgOH — Ag20 + H20
* 2CuOH — Cu20 + H20
* 3anomMHu

« CamMornpoun3BosibHO pasfnaratoTcd B BOAHOM pacTBOPE YrofibHas
KMCOTa, CepHUCTas KNCNoTa,rmapoKcua aMMOHUS, TMAPOKCUabI
cepebpa (1), meaum (1):



[1pn HarpeBaHuu

* H2S103 — H20 + Si0O2
e 2Fe(OH)3 — Fe203+ 3H:20



4. Pa3noxeHne coneu

e Li2CO3 — H20 + Li2O
e CaCO3— Ca0O + CO2

» 3anomuum (Conun, obpasoBaHHblE CUIbHBIMWU KNCITOTaMM-
OKUCIUTENAMU (HUTPATLI, CyNnbdaThbl, Nepxnoparkl 1 ap.), Npu
HarpeBsaHuK, Kak NpaBuIio, pasnararTca ¢ U3MEeHEHNUEM CTEMNEHU
OKUCNneHungd

*27n(NO3)2 — 2Zn0 + 4NO2+ O2



XUMU4Yeckme cBOMCTBa OKCUAOB

OCHOBHBIE - pearupyroT ¢ Amdortepubie (ZnO, KiuciiorHuble-pearupyior ¢
M30BITKOM KHCIIOTHI C Al,0;,Cr,05, MnO, ) M30bITKOM IIEJIOUH C
oOpa3oBaHueM coyii ¥ BOjibl. 1. B3ammojeiicTByIOT Kak ¢ 00pa30BaHUEM COJIHM U BOJBI.
OCHOBHBIM OKCH/JIaM KHCJIOTAMH, TaK H € KucnotHeiM okcuiam yacto
COOTBETCTBYIOT OCHOBaHUS. OCHOBAHHSIMH. COOTBETCTBYIOT KHCIIOTHI.
1.B3anmojeiicTBae ¢ Zn0O+2HCl=ZnCl,+H,0 1. bo/IbImNHCTBO

BOIlOﬁ(OKC!lI[LI HICJTIOYHBIX
H IECIOYHO3eMeE/Ib HBIX

B3alMO/IeiiICTBYIOT C BOJXOI

ZnO+2NaOH+H,0=Na,[Zn(OH SO,+H,0=H,S0,

)4]

MeT.)

CaO+H,0=Ca(OH), 5 P 2.Co mesro9amMn
2.Bce - ¢ KucioramMu e NaOH+S10,=Na,S10,+H,0
MgO+2HCI=MgCl,+H,0 KHCJIOTHBIMH OKCHIAMH

ZnO+Ca0O=CaZnO,

3.C OCHOBHBIMHM OKCHUJIaMH
Zn0+Si0,=ZnSiO, 2

3.C KHCJIOTHBIMH

OKCHIAMH S10,+Ca0=CaSiO,
Ca0+CO,=CaCO,

4.C amporepHbIMII 4.C amdporepHbIMU
OKCH/IaMH OKCH/IaMU

Li,0+Al,0,=2LiAlO, Al,0;+3503=Al,(S0,);



X1UMUYECKUI CBOMUCTBA OKCUO0B

| Bsamogeicrane | N0 $H,0 S2NaOH $0, $H,0 =H,80,
C BOAOA = .t =t 2-
- BEA0 Na204}=]-[20.=2Na T 20H 8034}]{20.=.ZH 4}804
Na,0 & 2HC1 = 2NaC1 & H, 0
A Zn0 & 2HC1 = InCl, & H,0
e | Na,0 9 2H" 20T = i .
S 7 In0Oar2H P20 SZn" 201 qp H20
2Na' 201 £ H,0 2 s
, " 0% 2H S ¢ H,0
Na,0 2H =2Na qr H,0
Zn0 % 2NaOH = Na,Zn0, & H,0 SO, 27 2NaOH = Na,S0, 2 H,0
Zn0 % 2Na' & 20H = S0, $2Na' $20H =
+ 2- + 3.
2Na %;ZnOz  H,0 2Na' 480, $H,0
= - P
n0r20H = In0Q, ety H,0 80, hI0H = S0, db H,0
Nazo H 803 = NaZSO 1 NazO CH 803 = Nazso 1




3 npennoXxeHHOro nepeyHs BbibepuTe OBa
BELLIECTBA, C KaXXablM N3 KOTOPbIX
B3aMOOENCTBYET KNCNOPO.

lokcmna marHus

2okeung asota(ll)
3rngpokcua Kanbums
4cepHagq kucnota (p-p)
5.rmapokcua xenesa(ll)

25



3 npeanoXXeHHOro nepeyHa nap B3aMMoaenCcTBYOLLMNX
Mexay cobou BellecTB BblibepuTe ABe napbl, Npw
B3aMMOOENCTBUN KOTOPbIX BOOOPOA HE BblAENATCA.

1.Zn n H2S04 (pa30b.)

2.Al ® NaOH (KOHLL.)

3.Cu M HNO3 (KOHLL.)

4.Mg 1 HBr (pa30.)

5.Hg n H2S04 (KOHLI.)

35



3 npeanoXeHHoro nepeyHs Bbibepute ABa
BELLECTBA, C KaXXObIM U3 KOTOPbIX

B3aMMOOENUCTBYET Mefpb.
1.X110p

2.BOAopoa

3.cepHasd KmucroTa (KoHL,.)
4.rmapokeua HaTpua (p-p)
5.cepHad Kkucnota (p-p)

13



3 npeanoXeHHoro nepeyHs Bbibepute ABa
BELLECTBA, C KaXKObIM U3 KOTOPbIX BCTYMNAET B

peakuuo KpeMHUN.
1.MarHum

2.Kucnopon
3.rmapoKcua antoMUHUS
4.BoAa

5. congaHas Kucnorta

12



3 npennoxeHHoro nepe4yHs Bbibepute aBa
BELLECTBA, C KaXKObIM U3 KOTOPbIX pearnpyet

d30T.
1.B04a

2.Bogopoa
3.Xfiopua HaTpug
4.congHasi KucrnoTa
5.Kanumn

25



